

РЕЦЕНЗИЯ

по обявен конкурс за заемане на академичната длъжност “*професор*”, по научната специалност “Организация и управление извън сферата на материалното производство (вътрешен ред и сигурност)”, в област на висшето образование 9, “Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. “Национална сигурност”, по учебната дисциплина – “Лична защита и физическа подготовка”, в катедра “Специална полицейска тактика” към факултет “Полиция” на Академията на МВР, обявен в ДВ, бр. 35 от 2020 г.

Кандидат в конкурса е доц. д-р Ивайло Николаев Николов

Автор на рецензията: проф. д.н. Любомир Кирилов Тимчев

I. ОБЩО ОПИСАНИЕ НА ПРЕДСТАВЕНИТЕ МАТЕРИАЛИ

В списъка на научните публикации на кандидата в конкурса за професор, доцент – д-р Ивайло Николаев Николов, са включени за рецензиране 14 заглавия с общ обем 712 страници.

Те могат да се класифицират в следните групи:

- ◆ Монографии - 2;
- ◆ Статии .- 5;
- ◆ Учебни пособия - 6.(от които едно в съавторство)
- ◆ Методическите указания не са научна публикация, а документ, поради което няма да бъде обект на рецензиране от моя страна.

Другите публикации в списъка, които не се предлагат за рецензиране, са свързани с научната и преподавателската дейност на кандидата, като преподавател, докторант и доцент.

Представените за рецензиране разработки са издадени след получаването на научната степен “доктор” и академичната длъжност „доцент“. Освен това, те напълно съответстват на изискванията за наукометрични показатели, с оглед заемането на академичната длъжност „професор“. Трябва да се отбележи и това, че кандидатът е автор и на други публикации, които обаче не влизат в изискванията на заемането на длъжността, обявена за настоящия конкурс, поради което няма да бъдат обект на нашето рецензиране.

II. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ПРЕПОДАВАТЕЛСКАТА И НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ НА КАНДИДАТА

Доц. д-р Ивайло Николов чете цикъл от лекции и води упражнения пред курсантите редовно и задочно обучение, пред ръководни служители и в курсове за първоначална подготовка, преподготовка и специализация. Той е изграден преподавател с добра теоретична и практическа подготовка и стремеж да прилага активни и творчески форми и методи в учебния процес. Ползва се с уважението на обучаемите и колегите си, всеотдаен е в работата и реализира индивидуална извънаудиторна дейност.

По своето предназначение научноизследователската дейност на доц. д-р Николов е посветена на актуални въпроси, свързани с дейността на полицейските и други държавни органи, при прилагането на физическа сила и помощни средства и най-вече личната защита и физическата подготовка на служителите от Министерството на вътрешните работи.

Представените научни трудове са лично дело на кандидата. В този смисъл те отговарят на изискванията за участие в конкурс за получаване на академичната длъжност „професор“.

Приложената справка за приносите отразява правилно научните и научно-приложните постижения и тяхното приложение в учебната работа и в управленската дейност на органите на МВР.

Важно е да отбележим, че кандидатът има 16 г. преподавателски стаж и трайни научни интереси.

През 2015 г. успешно защитава дисертационно изследване и му е присъдена образователната и научна степен “доктор”, а през 2016 г. заема академичната длъжност „доцент“.

III. ОЦЕНКА НА НАУЧНИТЕ ПОСТИЖЕНИЯ И ПРИНОСИ В ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ЗА РЕЦЕНЗИРАНЕ ТРУДОВЕ

1. В *монографията* „**Анализ на ключови техники, използвани от служителите в Министерството на вътрешните работи**“, са разгледани проблемите, свързани с прилагането на отделни техники, отнасящи се до използването на физическа сила и помощни средства от служителите на МВР и по-специално полицейските органи. Тя представлява научен труд, съобразен със съществуващите стандарти и изисквания от гледна точка на спецификата на дейността на служителите от министерството в контекста на защитата на правата и свободите на гражданите.

По-конкретно, работата е посветена на основните понятия и правната регламентация на тази дейност. Специално място е отделено на значими въпроси, свързани с тематиката, като същността и особеностите на спортната тренировка в системата на Министерството на вътрешните работи и нейното значение за

служителите в ежедневната им дейност по противодействието на престъпността и опазването на обществения ред в страната. Във връзка с това е направен анализ и препоръки, с оглед подобряване ефективността в работата на средствата, методите и най-вече принципните положения на спортната тренировка. Както вече отбелязахме, всичко това, пречупено през основните понятия, използвани в този вид дейност, а също и действащите нормативни актове и документи.

Диференцирано са разгледани всички основни аспекти, свързани със спортната тренировка. Важно за работата е обръщането на специално внимание на натоварването, умората и възстановяването след тренировка. На тази основа е акцентирано върху основните аспекти на тренираността и спортната форма.

В унисон със заглавието и предмета на работата в отделна глава е разгледана методиката на тренировката, което повишава нивото на изследването. На основата на характеристиката на дейностите в МВР, е изтъкнато значението на двигателните качества за изпълнението им. Авторът обръща внимание на специализирани въпроси, като характеристиката на мускулната сила, издръжливостта и гъвкавостта като двигателни качества.

Важно е да отбележим, че събирането на едно място на почти всички въпроси отнасящи се до правната регламентация и използвания понятиен апарат свързани със спортната тренировка и по-специално нейната теория и методика, ще способства за повишаване нивото на обучение в Академията на МВР и в други висши училища, където се преподава тематиката, с оглед повишаване ефективността в дейността на полицейските и други органи с компетенции по осигуряване на обществения ред и противодействие на престъпността в страната. Нещо повече, имайки предвид дълбоко професионалния характер и практическа насоченост на работата, считам, че нейното популяризиране ще способства при обучението на служителите от МВР и по-специално от практическите подразделения.

Приносите в монографията могат да бъдат обобщени по следния начин:

- ◆ на първо място ще отбележим разглеждането на въпросите от интердисциплинарен характер. От една страна се разглеждат специфични техники, а от друга става въпрос за прилагане на предвидените в ЗМВР, полицейски правомощия. Всичко това през призмата на защита правата и свободите на гражданите;
- ◆ направен е обстоятелствен анализ на основни спортни понятия, свързани с преподаваната материя. По-конкретно става въпрос за понятията „спортна техника“ и „ключови техники“;
- ◆ обоснована е необходимостта от използването на ключови техники от полицейските органи спрямо правонарушителите. Направено е уточнението, че става въпрос за спазване на действащите норми, с оглед стриктното спазване правата и свободите на гражданите;
- ◆ важно е да отбележим и това, че за първи път в специализираната литература е направен анализ на тази материя, въпреки използването достиженията и на други автори в сродна материя;
- ◆ като съществено можем да определим и разглеждането на правата на човека, през призмата на използването на ключови техники, при прилагането на предвидените в Закона за МВР полицейски правомощия. Това само по себе си налага търсенето на нови форми и насоки за подобряване организацията на работа.

2. Статията „Исторически сведения за произхода и развитието на бойно-приложните техники“ е посветена на основните аспекти, свързани с възникването и развитието на тези техники, които имат пряко приложение при прилагането на предвидените в Закона за МВР правомощия.

Работата представлява опит за представяне на исторически сведения за произхода на бойно-приложните техники, прилагани от полицейските органи в ежедневноста им дейност по противодействие на престъпността и опазването на обществеността. Характерът на научната разработка се допълва от направените изводи, че посредством практикуването на бойно-приложни техники се заучават двигателни умения, навици, защитни действия, което спомага за изграждането на двигателни способности. Това от своя страна спомага за опазването на живота и здравето както на самите полицаи, така и на гражданите.

3. Историческите аспекти присъстват и в други публикации на доц. д-р Николов. Такъв пример е *статията* в бюлетина на ф-т „Полиция“ на Академията на МВР, бр. 38 със заглавие „**Исторически сведения за създаването на джудо**“ Макар и в по-фрагментарен вариант, той акцентира върху някои основни моменти от значение за възникването и развитието на това бойно изкуство. Обърнато е специално внимание на това, че е един от най-практикуваните и радващи се на огромна популярност спорт. На основата на анализ на професионалните задължения на служителите от Министерството на вътрешните работи е направен изводът, че дейността им се отличава с голяма динамика, недостиг на време за реакция и огромна физическа и психическа натовареност. Разбира се не е подминат фактът, че това се отнася най-вече за полицейската институция, като всичко това е в съответствие с принципа за зачитане и гарантиране правата и свободите на лицата, намиращи се под юрисдикцията на Република България.

4. *Характер на статия* има и публикацията на тема „**Психо-физическа подготовка на служителите в МВР**“. Видно и от нейното заглавие, тя е посветена на основните въпроси, отнасящи се до необходимостта от солидна

подготовка на служителите от министерството, с оглед повишаване ефективността в тяхната дейност по противодействие на негативните явления. Основната теза на доц. д-р Николов се базира на обстоятелството, че посредством тренировките се повишава общото физическо състояние на състава на Министерството на вътрешните работи, като по този начин се усъвършенстват качества, като сила, смелост, издръжливост и др. Изложението е подчинено на това, че психо-физическата подготовка спомага за поддържане на висока работоспособност и устойчивост при преодоляване на ежедневните трудности, свързани с професията.

5. Успешно допълнение на цялостната изследователска дейност е *учебното пособие* на кандидата, свързано с **техниките за задържане** на лица, каквото е и неговото заглавие. Същото е предимно с практико-приложна стойност и е посветено на ролята на тези специфични техники в ежедневната дейност на полицейските служители в опазването на реда в страната и защита основните права и свободи на гражданите. Основната цел, която си поставя авторът е да постави обучаемите в ситуации близки до реалните.

6. Казаното по-горе се отнася и за учебното пособие **„Ключови техники на лакътната става“** Разликата се състои в конкретиката от гледна точка на използваните техники

Останалите публикации са равностойни или по-малки като обем, но не и по значение. Като цяло с публикациите си авторът ни показва своя афинитет към използването на различни видове техники и спортове, от значение за дейността на полицейските служители в противодействието на престъпността и опазването на реда в страната. Тезите си авторът пречупва и през призмата на защитата на основните права и свободи на гражданите.

IV. ЛИЧНИ ВПЕЧАТЛЕНИЯ ЗА РАБОТАТА НА КАНДИДАТА

Познавам г-н Николов, като преподавател от Академията на МВР, от 2009 г., през което време той се отличава с трудолюбие и дисциплина. Ползва се с много добро име сред обучаемите и колегите си. Проявява трайни интереси в научноизследователската дейност, което е видно и от представените материали. Той е с изградени качества на човек, който е наясно с практическата дейност по изследваните от него въпроси и на тази основа развива своите научни възгледи.

Успешно съчетава учебната с научноизследователската дейност. Съдейства за приобщаването на младите хора към каузата на полицейската професия. Активната му преподавателска и научна дейност показва и редица негови лични качества, необходими за професионалната му кариера. Кандидатът се отличава със самодисциплина, което води до детайлност и навременност при изпълнение на поетите ангажменти. Важно е да отбележим и това, че в отношенията си с преподавателите, административния персонал и обучаемите проявява необходимото уважение и непосредственост в общуването.

Приложената справка за цитиранията показва интерес към публикациите на г-н Николов и обстоятелството, че са полезни не само за действащите служители от Министерството на вътрешните работи с полицейски правомощия, но и за всички преподаватели по материята.

Подготвен е както за индивидуална, така и за работа в екип. За 16-те години трудов стаж в АМВР г-н Николов е награждаван 5 пъти.

V. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Преподавателската и управленската дейност на доц. д-р Ивайло Николаев Николов, както и представените за рецензиране научни публикации, ми дават основание **УБЕДЕНО** да препоръчам на **УВАЖАЕМОТО ЖУРИ** да го избере и

препоръча на Факултетния съвет на факултет „Полиция“, при Академията на МВР, с оглед заемането от него на академичната длъжност „професор“.

18.07.2020 г.

Гр. София

Изготвил:

проф. д.н. Л. Тимчев